

“编者按：当河南其他城市建设如火如荼时，曾经不被瞩目的周口也开始了大发展的步伐。从环境设施到教育资源拓展，再到中原港城的兴起，依靠各项齐全配套的软实力，成功撬动豫东经济飞速崛起。处于周口主城区的川汇区，尤其是北部区域，正用独特眼光和见解，抢先一步走上了发展的快车道。”

一个城市一旦确定了发展方向，它每迈出一小步都足以引起风起云涌的变化和关注。一个城市的崛起离不开政府的前瞻性规划和“一张蓝图绘到底”的实干精神。而一个区域的崛起则更离不开多方面的鼎力相助。21世纪是城市的世纪，城市化水平的高低决定了城市经济文明的强弱。北京一环内市域面积18平方公里，六环内市域面积2267平方公里，面积扩大了126倍；上海17个卫星城产生经济总额占据上海总GDP的相当比重。从某种意义上说，城市化的进程，就是一个城市的扩张之路。

一个城市，无论大小，在历史的长河中，她始终是在不断变化着的——有的不断壮大，有的走向衰亡。周口，正处于高速扩张的年代，而所谓城市扩张，意味着珍藏过去、品位现在，更意味着放眼未来。

珍藏一座城的历史

“城市靠历史而存在”。有人说一千年历史看北京，三千年历史看西安，五千年历史看安阳，八千年历史看周口。

周口市位于中国河南省东南部，历史悠久，文化灿烂，距今有6000多年的文明史。太昊伏羲氏在此建都，炎帝神农氏播种五谷，开创了中华民族的远古文明。周口是伏羲故都，老子故里，有“华夏先驱、九州圣迹”的美誉，被中华全国伏羲文化研究会誉为“中华文化发祥的重地”。

周口即古代的陈国，陈国是周王朝三王二恪而封虞舜的后裔的封国。后来陈国的公子完在姜齐（姜子牙建立的齐国）任职，他的后裔逐渐篡夺了齐国，建立了田齐国。因为该地为古陈国，是全国陈姓的发源地，故而，后世皇朝将该地称之为陈郡或陈州。

而周口，就是周家口镇的缩写，那么为什么叫周家口镇呢？话说，明成祖定都北京，漕运工作就显得尤为迫切，而今天的川汇区地处三河交汇处。永乐二年（1404年），该地一名周姓商人就抓住机遇，干事创业，



图片来自网络

在沙颍河南岸子午街开辟一渡口，在此摆渡。这个渡口极大地方便了南岸的子午集和北岸的永宁集之间的商务和生活往来，当时号称“小武汉”，与河北的张家口齐名，号称“南北皮都”，皮都就是皮草之都的意思。陈州百姓有的叫周家埠口，有的叫周家渡口，后来简化为周家口。

周口的历史，恰是中心城区——周家口（即今日川汇区）的发展史。周家口因水而生、因河而起，数百年的历史积淀形成了具有特色的周口文化。自明朝洪武初年的西老寨、永宁集算起，至今有650多年了。期间由集到镇，由镇到市，连同辖区归属，几经转换。鼎盛时，从繁华到市井，街巷纵横、商号林立，好不热闹！

到了清代，周家口镇达到了鼎盛时期，向北可以到达山西一带，向南可达浙江、江苏一带，人口也达到了数万人。但在近代受黄河水淹、战乱等影响，周家口航的通行能力受到很大影响，在上世纪60年代有一次复兴，但后来因兴修水利在1977年彻底断航，直到2006年再次建成通航。

经过演化，至少新中国成立后便已经是周口的称呼，在镇与专区之间频繁切换，直到2000年被确定为

《风往北吹——
北区发展价值解读特别报道 1》

一座城的历史 一个时代的标签

CHANGJIAN PLAZA

周口市，设立川汇区。如今周口港依然通航，但已不再繁荣，周口这个名字也经过演化，仍旧诉说着周家口历史上的辉煌。

有过兴旺、发达和鼎盛，也经历了衰落、沉寂和奋起。周家口的跌宕起伏，以历史的眼光参照当下，当年的盛况又将会在哪里重现呢？

（本报记者）



图片来自网络